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li I i p. r. induló vonalhoz. " 
kr induló vonathoz, 
j megérkező vonatok, a 
i óra .11 pcrczkor megérkező 
I perczkor megérkező vonat, a 
[jeli 11 óra 11 pereikor meg*1-

oalok. a Pest és Hatva*1

isára

78. szám. Csütörtök, ápril 21.1870. 11. évfolyam
Előfizetési árak:'- 

Helyben é* postán küldve:

Kgv Ót re 11) frl. Kél év re üfrt.

Wyiltteren megjelenő köti «meny 
5 hasábos sora IS kp-

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
leg olcsóbb árért.

Három hóra 2 Irt 50 kr.

K*ye» szám IO kr

gf~ Előfizetési pénz s min­
dért közlemény :Fópiacz 
lr e c s e y-ház földszint a 
szerkesztőséghez bérment - 

re küldendők.

Helyegdlj : Minden heigiatásér! 
külön 80 kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi ti. Enjos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyebütt a pos­

tahivatalok utján.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
legjelen hetenklnt ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Hirdetési díj
S hasábos petit sorért 9 Kr

liscitumot és azt mondia „
|ié6- hogy Francziaország e*‘
Is. hogy Europa higyjen er°s 
titum eredménye Eurnnx1* 
jk balhiedelmét eloszlatS*0 
Kv Francz.aország meggyed 
In mozgalmak által a ni v- 
I .képezem)), míg benn aPfon.'8' 
[el - A legitimista ufe 
I. rezegnének tegnap Ä 
> fekete szegélyzettefje.

iazdász at.
I közép árak 1 mérő búza 4 
I i it 40 kr, rozs 2 It 75 kr 

1. 1 ft ^ kr- tengeri 2 ft qX 
- ' f>; J,Sftk ,kruml’11 1 ft Wj 
'■ - • "9 n' 1 m- háj 31, 3.)

ik arjvgyzék
jözmalom gyártmányairól.
n 1 e 11 költségmentesen,

i:' melleit o. é.ben, l;,J 
izettség nélküli.

len zsnkkttl.
fn. kr.l.t á iMjg» szemű 11 60

I apró szemű —- 1 í 60
képszerű — _ 13 40ízt — - — _ 14 20
U-------- — - 15 40
It - —— — — 15
jli'Zt kuleiios — 12 20

11 60
rnyérliszi j réml'i 10 4')
III. rendű - 8 40
riiyvrfiszt 1. rent In 7 40
Liyélriszt II ren <iii 6 40
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- 40

- — 2 60
1 - — — - 4 —
l‘< inázs-'inkért 00

— 50
V r »/'-krs/itnirn\ek el-
1 i-eesi fonttal, .íz ár-
11111 I •■■■' fonttal — in- 
Ditkniva történik 
en. inni 1 INTO.

arany 5.86. ezüst 120.50
Oláh Károly.

1 tisztnjitás.
G) Az alkotmányos kormánynak legfőbb 

kötelessége a törvényeket végrehajtani; — s 
azon törvényes szokásokat, melyek törvény 
erejével bírnak, s melyek a törvényekkel el­
lentétben nincsenek, annyira tisztelni, hogy 
nemcsak azok elenyésztetésére hatalommal 
nem bírnak, sót kötelezve vannak azokat fen- 
tartaui . míg törvény által megváltoztatva 
nincsenek.

így, vagy amúgy magyarázni a törvényt, 
s a törvény erejével biró gyakorlatot törvény­
űvel pótolni: csakis az alkotmányos törvény- 
hozás jogkörébe tartozik.

Már maga az alkotmányosság fogalma 
is azt hozza magá\al, hogy mindazon határ­
ideig, mig a. bár meghozott, törvény életbe 
nem léptettetik, a régi törvénynek fen kell 
áilani. —

Még kevésbé szabad tehát a csak h o- 
z a ti d ó törvényre hivatkozással, a fenálló 
törvényt és törvényes gyakorlatot felfüg­
geszteni.

Azon kormány, mely a még törvényho- 
zásilag el nem törlőit törvényt, és folytonos 
gyakorlat által megizmosodott jogviszonyokat 
maga állítja pellengérre, rósz szolgálatot tesz 
a hazának, mert a törvény iránti tisztelet 
jogérzetét meggyengiti, ahelyett, hogy azt 
fentartani, sőt erősíteni igyekeznék; — mely- 
merénylet, előfordulható más eseteknél, ke­
servesen boszulja meg magát, épen a kor­
mány és a haza érdekei ellenében is.

Ily fogalommal bírván az alkotmányos 
életről és kormányzatról, kellemetlenül lepett 
meg benünket az igazságügyministemek, az 
országgyűlésen a tisztnjitás megtartása elle­
nében kifejezett nyilatkozata, miben kijelenté, 
hogy az egész kormány vélemény e is oda 
megy ki, hogy a küszöbön álló tisztujitások 
megtartása nem czélszerü és nem törvényes.

Két főindokot tartalmaz az igazságügy- 
minister beszéli-, melylyel igazolni vélte, hogy 
a ke: iái, ■ :v .* alapos és törvényes.

Első az, hogy nem volna alkalomszerű 
a tisztujitás megtartása, mert a törvényható 
ságok rendezésére vonatkozó törvényjavaslat 
nem sokára a ház elé terjesztetik, s annak 
alapján csakugyan tisztujitást kell tartani.

Ezen indok alkotmányos minister szájá­
ba sehogysem illik; mert, mint fentebb érin­
tők, addig mindig fen kell tartani a meglevő 
törvényeket és törvényes gyakorlatot, mig 
azok uj törvény által megváltoztatva nincse­
nek Bizonytalan időre elnapolni pedig a fen­
álló törvények végrehajtását, az alkotmányos 
életben a lehető legveszélyesebb játék, kétélű 
fegyver, mely könnyen a kormány, sőt az al­
kotmány ellen is fordulhat. . .

De ezenkívül, mióta biztatnak már be­
nünket azzal, hogy az a törvény hatóságok 
rendezéséről szóló törvény a ház elé hozatik!

Íme, ezen roppant fontosságú törvény- 
javaslat. mely méltó volna arra, hogy pár 
évig a nylhánossúg és a törvényhatóságok 
utján bírálat alá vettessék, még csak a kép­
viselőké/. elé sincs terjesztve. S ha oda ter­
jesztetik is: s ha oly an lesz is, mi elfogad­
ható, mennyi sok időbe kerül, mig az elfo- 
gadtatik?; — s mennyi idő kívántatik ismét 
arra, hogy az annak életbeléptetésére mul- 
hatlanul szükséges előkészületek végrehaj­
tassanak ? !

S van-e biztosíték arra nézve, hogy ezen

törvényjavaslat nem az egyesülést és gyüle­
kezési jogra nézve készített, s már napvilágra 
jötte előtt elhalt törvényjavaslat sorsában fog 
osztozni ?

Van-e biztosíték arra, hogy a másod­
szori üresedésre készen álló belügyministeri 
tárcza válság alá juthatása ismét nem zavarja 
meg a dolgok folyamát, s például egy 3-dik 
belügyminister nem veti-e el az eddigi mun­
kálatokat ? stb.

De meg, van-e biztosíték arra nézve, 
hogy véletlen országos szerencsétlenségek, 
vagy épen háború nem akasztják-e meg a 
kormányzat kerekeit, a belügyekre fordítani 
kellő figyelmet ?!

S ha például azalatt, mig az uj törvény­
iéire jötte reményében hivatalaikban ben ma­
radt tisztviselők folytatják, a választók újabb 
megbízása nélkül hivatali teendőiket, — or­
szágos csapások, s háborús idők következnek 
be, — akkor, midőn a kormánynak leggyor­
sabb és legerélyesebb végrehajtó közegekre 
volna szüksége, a vész idején, talál-e majd 
tekintélyes és megbízatásaik jogérzetétől át­
hatott oly tisztviselőkre, kik a nép soraiban 
képesek legyenek elviselhetőkké tenni a talán 
súlyosabb terheket!; lesz-e az országnak oly 
tisztviselői kara, mely kötelességét kedvvel és 
erélylyel végezhesse, midőn választókkal 
farkasszemet kell nézni az idejüket kitöltött 
s csak eröszakolással hivatalban tartott tiszt­
viselőknek s képviselőknek ? ! —

Csak ennyiből is látszik, hogy az oppor- 
tunitási indok oly gyenge, hogy azt a szellő 
is könnyen elfojja. —- —

Második indokul azt hozta fel az igaz- 
ságügyminister, hogy az 1848. évi törvények­
ben nincs kimondva az, hogy a választások 
csak 3 évi időtartamra bírnak érvénynyel; — 
hanem azoknak a törvényhatóságok rendezé­
séig kell érvényben maradni.

Hogy ezen felfogás nem állhat meg, mu­
tatja már csak az is, hogy az 1861. és 1867. 
években megtartattak a tisztujitások, s az 
1867-diki tisztujitást a jelen 
kormány sem ellenezte; hol 
volt akkor mostani érveivel ? '

Ha állana amaz indok, akkor 1861-ben 
nem kelle vala tisztujitásokat engedni, hanem 
az 1848-diki választott tisztviselőket és kép­
viselőket csak visszaállítani s azokkal pótol­
tatni ki, helyettesittelni a hiányzókat!

Különösen pedig 1867-ben -- midőn 
már a jelen kormány állott fen — nem kel­
lett volna uj tisztujitásokat engedni, hanem az 
1861-iki tiszt- és képviselőket behívni, hogy 
folytassák lejárt megbízatásaikat. Igaz, 
hogy a behiva adottak nem vállalkoztak volna 
aj választások nélkül: de ezen érvelés, misze­
rint a kormány ellenvetést sem tett az 1867- 
diki tisztujitások ellen, alaposan fordítható a 
kormány mostani nézete ellen!

A mi pedig a törvényre hivatkozást il­
leti : az még leggy engébb érv.

Mert a törvénynek nemcsak betűit, ha­
nem. és főleg, szellemét kell tekinteni.

Az 1848-iki törvények alkotmá­
nyos intézményeket hoztak létre.

És azon nézetnek távolról sem lehetnek 
támogatói a 48-diki törvények, hogy megbí­
zás nélküli egyénekkel kormányozzon a mi- 
nisterium; sőt kétségtelen, hogy az országban, 
még a rendi alkotmány idejében is fenállott 
azon törvényes gyakorlatot, miszerint 3 év­
ről 3 évre megta: tattak a tisztujitások, — a 
népképviseleti alapra fektetett alkotmányos

életre nézve nem elenyésztetni, hanem fen- 
tartatni érezte hivatásának a 48-ki törvény- 
hozás.

Megemlítve még azt, bogy az 1867-iki 
tisztujitások is egyenesen a választók és vá­
lasztottak által is azon országos szokás isme­
retében, tudatában hajtattak végre, hogy a 
választás érvénye csak 3 évre terjed,

Helyén látjuk, a kormány nézetét a tör­
vén y betűjével is megczáfolni.

Ugyanis a Fiume és Buccari kerületek­
ről szóló 1848-ik é v i XXVII. t. ez. 21-ik 
§, mely a kerületi bírák és képviselők választá­
sáról szól, világosan kimondja, hogy „a vá­
lasztások báróm évről három 
évre ujittatirak.“

Látni való tehát, hogy az igazságügy- 
minister az 1848-iki törvényekre is helyte 
lenül hivatkozott.

Mert Fiume és Buccari kerülete is 
egyik törvényhatóság, és az arra alkotott 
törvényben világosan betűkkel is kifeje­
zett rendelkezés szelleme döntő 
a többi törvényhatóságra nézve is, a melyek­
ben különben azelőtt is 3 évről 3 évre tar­
tattak meg a tisztujitások.

Annálfogva a tisztujitás megtartása 
iránti kivánat helyes is, törvényes is!

üjdoaságok.
Debreczen történetén folyto­

nosan dolgozik Szűcs István volt Debre- 
czeni jogtanát s kiváló képzettségű polgártársunk, 
Mutatványt közlöttünk már a múlt évben dolgo­
zataiból, de azóta nagy haladást tett a munka; 
szerző igen sok jó forrásnak jutott birtokába, me­
lyek segélyével sok érdekes, eddig ismeretlen ada­
tokat hozand napvilágra. Többi közt kezei közt 
van Csokonai atyjának — ki szép miveltségü em­
ber volt, — eredeti naplója is rajzokkal. Remél­
jük, hogy tudós szerzőnk újabban is közlend mu­
tatványokat lapunk hasábjain már jól előre ha­
ladt dolgozataiból.

— Ladány i Gedeon főiskolai tanár 
„A Magyar alkotmány történelme“ újabb kiadá­
sán, Szegedy S á n d o r főiskolai tanár pe­
dig Julius Caesar magyarázatán dolgozik.

— A nőegyleti árvaház, a mint 
halljuk, rövid időn be fog rendeztetui, mert az 
adakozások, mint lapunktól is látható, folyvást 
szaporodnak. Habár nem vagyunk is barátai a 
tisztán intézeti nevelésnek, lehető egyoldalúsága 
miatt, mégis örömmel kell üdvözölnünk azon nagy 
buzgóságot, mit a nőegylet az árvaház felállítása 
érdekében kifejt; s megvagyunk győződve, hogy a 
választmány utján gyakorlandó felügyelet és foly­
tonos ellenőrzés elenyészteti az intézeti nevelésnek 
zárdaszerü kinövései miatt előállható hiányait. 
Felvesz az intézet rendszerint 6 évestől 10 éves 
korú gy ermekeket, rendkívüli esetekben kisebbet 
és nagyobbat is. felvesz rendesen szülétleneket, 
de különösebb esetekben nem árvákat is, kik az 
árvákkal egyenlő, vagy még rosszabb sorsban ré­
szesülnek.

— A debreczenI ügyvédegylet
I. osztálya f. hó 20-án tartott ülésében az első 
folyamodást bíróságok rendezéséről szóló tjavas 
latra az egylet titkára által szerkesztett észrevé­
teleket, egy ponton tett azon módosítással, hogy a 
tkönyvekja jogbiztonság tekintetéből mindenesetre 
s annál inkább az e. f. tszékeknél kezeltessenek, 
mivel jövőre a tszékek testületéi kisebbek lévén, 
a telekkönyvek a telektől igen nagy távolságra 
nem fognak esni. egész terjedelmében elfogadta.

[_] Megdöbbenve vettük azon kelle­
metlen hirt, hogy színházunknál a drámát mily 
kipótolbatlan veszteség fenyegeti. Azt hallottuk 
ugyanis, hogy Rónai, Temesvári, Zöldi, Zöldiné 
meg akarnak válni az intézettől, mert az igazga­
tóság részéről nem találkoztak kellő méltánylat- 
tal. Mi nem kutatjuk a színházi titkokat, csak azt 
szeretnénk tudni biztosan, mi igaz van a fentebb 
jelzett rémhírben V melynek ténynyé való érlelé­
sét nem kívánjuk, még pedig az intézetnek saját

érdekéből sem. Azt hisz szűk, e lapok szerkesztő­
sége hiteles kutforrásból merített válaszával meg- 
nyugtatand benünket, vagyis melyből kiolvashat­
juk, hogy az igazgatóság a maga jobb voltáért 
nem fog ujjat huzni a közönséggel. “)

Több szinmüvészetkedvelő.
*) Örömmel nyugtatnánk meg önöket az 

óhajtott válaszszal, de még magunk sem vagyunk 
körülményesen értesülve, pedig mi is széretnénk 
már tudni, miként áll ez ügy ? Szerk.

** KI a zöldbe 1 Nem sokára ez lesz 
jelszava a nyílt természet barátainak. Nyáron át 
délutánonkint sokszor egész karaván szokott tó­
dulni kifelé a város tőszomszédságában levő nagy­
erdőre. Pedig el lehet mondani, hngy nagy aka­
dályokkal kell küzdeni annak, ki a szabadban az 
üde levegőt akarja élvezni. Például, ha gyalog in­
dul meg, irtóztató homoktengeren és porfelhőn 
kénytelen eviczkélni keresztül ; ha bérkocsiba 
veti magát, fizetés alkalmával a kocsissal gyűl 
meg a baja; ba pedig gazdálkodási szempontból 
az omnibuszt választja, egész délután elácsorog- 
hat — kivált vasárnap — a „Bika“ vendéglő előtt, 
mig felkaphat a bárka ülésébe és még akkor is 
veszedelemnek vannak kitéve a nagy tolongásban 
tyúkszemei és oldalbordái. Mind ebből csak azt 
akarjuk kihozni, hogy az erdő és a város között 
mindössze két omnibusz tartja fenn a forgalmat, 
holott ily nagy városban bizony bizony több ily 
közlekedési eszköz is elkelne a fiakkereken kívül.

— „Utazás Debreezcnbe“ czirnü 
müve Pákh Albertnek 1844-ből, mely eddig kia­
datlan volt, a ^Magyar Polgár“ ban fog legköze­
lebb megjelenni. Pákh buzamosb ideig lakott 
Debreczenben, annál fogva kiváncsiak vagyunk 
nevezett müvére.

— A nőegylet árvaháza javára 
tett gyűjtések folytatása:

Tikos Istvánná, Ferenczy Alajosáé, 8 
Pérchy Antalné gyűjtők ivén.

Cray Irén évenkint 1 véka paszuly, özvegy 
Lesztyáné egy párna, Kovács Ferenczné 6 darab 
mosókendő fejre, Szép József 12 font riskása, 
Frhoner Bernátné 1 asztal 2 szék, Miklósvné 2 ft. 
Farkas Ignáczné 1 díván, özv. Kása Lajosné 2 
kanavász párnahaj, Lengyel Jánosné 1 almárium, 
Posszerl Jánosné 1 v. paszuly, Frater Imréné 1 
asztal 1 szék, Simay Todorné 2 v. gabona, Balog 
Jánosné 2 v. kenyéré való, Erdei Mihályné 1 v. 
búza. Csiszár Istvánné fél v. búza, Balog Péterné 
1 v. búza, ifjabb Kuczik Fetenczné 10 iteze zsír, 
Vetéssy Mihályné 10 iteze borsó, és 10 iteze kása, 
Gyarmati Zsuzsanna 1 v. búza Harangi Györgyné 
1 ft, Kalatay András 15 font gersli. Somogyi And­
rásáé 2 db. szalma zsák. Erdődi Dánielné 1 v. 
búza, Bőr Sándorné 1 v. búza. Szarka Jánosné 10 
font só és 10 font liszt, özv. Szabó Mihályné 1 v. 
búza Balog Mihályné fél v. búza, Balog Péter 1 
v. gabona, Mária Smitlt 2 ft, és 5 iteze zsír, Zofi 
Stipp 15 rőf vászon, Lnber Mihályné 2 ft és 3 font 
szappan, Pércsy Antalné 1 v. rozs és 1 zsák ko­
lompár, Kovács Gyuláné 3 darab kötény, Schvarcz 
Máténé egy ágy és egy asztal, id. Rácz Györgyné 
1 párna egy lepedő, Szvoboda Józsefné 5 rőf kar­
ton, Miskolczy Imréné fél v. paszuly, özv. Csen­
geti Lajosné 1 paplan 2 lepedő, Ferenczy Alajosné 
1 párna 1 lepedő.

Összesen pénz 7 ft.

Búza 7 és fél véka, 2 v. kenyérnek való, 
rozs 1 v, gabona 3 v., paszuly 2 és fél v. 1 zsák 
krompli, zsír 15 iteze kása, 10 iteze, riskása 12 
font 3 font szappan, 6 darab kendő fejre, 3 párna,
3 kötény, 15 rőf vászon, 10 font liszt, 10 font só,
4 lepedő, 1 ágy 1 asztal, 1 paplan 2 db. szalma­
zsák, 1 asztal 1 szék, 1 díván, 2 kanavácz párna­
haj, 1 almárium, 5 rőf karton.

Csorba Agosta -és Fürst Mátyásáé gyűj­
tők ivén.

Berger Dávidné 2 font só, Kohn két kosár 
búzát, Ral József egy itsze zsir, Karap Gábor 1 
karszék, Szőke Istvánné 6 iteze liszt, 2 iteze pa­
szuly, bárány korcsma Kulcsárné 1 v. paszuly, 
Kiss Eliásné 2 párnahaj 1 kosár paszuly, Trasy 
György 1 v. rozs, özv. Gede Jánosné egy kevés 
főzelék. Adám András 6 iteze paszuly, Vértesi 
István 1 v. búza őszkor. Vilmányi János fél véka 
búza, Rácz Jánosné 1 v. búza őszkor. Szilágyi Já­
nos egy fél v. búza őszkor. Ni o iái János 1 fél v. 
kása, Szekeres András 1 fél v. krompli, őszkor, 
Böszörményi István évenként 10 font szalonnát, 
Veres János fél v. búza, Vetési Ferencz 1 kosár,

két tál, 1 tányér, 3 kis csupor, 2 nagyobb 5 iteze 
paszuly 3 font liszt, egy meszely zsir egy db. szap­
pan 1 evő eszköz. Somogyi Mihály 1 v. búza Nagy 
Tamás 1 v. búza, Nagy János 1 v. rozs. Kovács 
Istvánná fél v. búza. Molnár Miklós 1 v. rozs. 
Pogány Mihály 2 db. edény, Szilágyi Gábor 1 v. 
rozs, Vértesi István 2 iteze zsir, Gonda István 1 
hordó. Kerékgyártó Bálint tüzmellé használni 1 
fogó lapát. Jobbágy János egy zsák tengeri, Fa­
ragó István 2 iteze zsir, Bostkási József 1 iteze 
zsir. Gyöngyösi Sándor 1 negyed kása, Bakas Gá­
borod 1 fél v. rozs, Dien Mihály 1 negyedrész 
kása Reviczky Menyhért né 1 vég vászon. Klee bér 
Károlyné 11 és fél rőf vászon, Kovács Péterné 2 
font bus havonként 1 évig. Bihari István 1 v. búza 
Ungvári József 3 hóban 1 negyedrész öl fa, Sa- 
lánki Sándor fél véka búza, Szentpéteri János 1 
v. rozs, Nagy Jánosné 1 v. búza. Trásy Antal egy 
fél v. búza, Krajnik Alajosáé két párna, Fürst 
M.-né 1 v. vászon, Cs. S.-né dettó Kohn Mónié 2 
lepedő, 2 zsák Balogh Gábor 1 fürdő kádat. Kö­
vesd! János 5 ft, Küllós Ferencz 20 kr, Vas János 
1 ft. Áron Miksa 5 ft. Fürst Dávid 2 ft. Potinczáné 
l ft, Kardhordó Ambrus 2 ft, Szabó János 3 ft. 
Ungvári András 2 ft. Kapros István 30 kr. Erdei 
Gábor G kr. Alföldi Bálint 1 ft. Zaretzky Béla 20 
kr, Szőke György 20 kr, Kágyi Ferenczné 30 kr. 
Bőr Istvánné 50 kr, Alföldi Nagy Józsefné 1 ft. 
Keszeg Józsefné 1 ft, Pávay Gáborné 1 ft. Kis 
Gergely 1 ft, R. G. 1 tr. Nagy István 20 kr, 
Halasy Gábor 20 kr, Pósalaki Andrásné 41 kr, 
Major István 6 kr, N. N. 1 ft, N. N. 1 ft. Hatvani 
Lajosné 10 kr, Keszep János 1 ft, Lada István 20 
kr, Kovács Dániel 1 ft, Pető István 1 ft, Kovács 
István 50 kr, özv. Vitárius Péterné 20 kr, Bak 
Mihályné 20 kr, Keresi János 20 kr. Gulyás Mi­
hály 1 ft, Prodanné 1 ft, Kohn Dávidné 2 ft, Mó­
zes Adolfné 3 ft, Kecskés Jánon 3 fi, Huzli Ka- 
roliu prépost 10ft, Cervims 1 ft. N. N. 50 kr. Le- 
viczkiné 1 ft, Daxner Istvánné 2 ft, Boschetti 
András 1 ft, Schavel Károly 50 kr, Csurka János 
1 ft, Szesnovk Endre 20 kr, Lajosné 20 kr, Rácz 
Gábor 10 kr, N. N 20 kr. Simon István 5 ft. Net 
20 kr, Kiss 1 ft, Kapros József 2 ft, Reich Ferencz 
50 kr, Sándorszegoé 50 kr, Rachbauer József 50 
kr, Kacsó Ferenczné 1 ft, b. Uray Simonffy Ká­
roly 5 ft, Pálfi Andrásné 2 ft. Ni lati János 20 kr, 
Nilacs István 10 kr. Szőke István 20 kr. Nagy 
Sándor 10 kr, Hajdú Józsefné 10 kr, Szakái Gá­
bor 20 kr, Barcza Lajosné 1 It, Geréby Fülöp 2 
ft, Rácz Lajosné 25 kr, Klemm Lajos 50 to, Thu- 
nöldt Lajos 2 ft, Szatbmári Báliotné 1 ft, Demjén 
Sándor. Összesen 89 ft 17 kr,

1 zsák tengeri, fél véka krum: 0, 14 és fél— 
véka luzs és búza, 9 í cze liszt, 6 neze ts 1 me­
szely zsir, 1 és fél v. paszuly, 2 font só, 10 font 
szalonna évenkint, 1 és negyed v. kása, 2 fnt húst 
bavonkint 1 évig, 3 évig minden évben egy ne­
gyed öl fát, egy karszék, egy fogó lapát, két le­
pedő, két zsák, két pároaliaj. 3 vég 11 és fél rőf 
vászon, egy kosár, két tál, egy tányér, 5 csupor, 
egy evő eszköz, 2 darab edény, egy hordó, egy 
fürdő kád, fogó lapát tüzeléshez.

•— Sttrgönyforgalom apr. 20-án a 
helybeli m. k. távirdai állomáson. A pénztár­
nál felvétetett sürgöny 82 db. megérkezett és kéz- 
besittetett 64. felvett 129, kiadatott 129, össze­
sen 404. Dobrowszky.

Fővárosi értesítő.
** A mérnökegylet két mérnököt 

szándékozik kiküldeni Olaszországba a rétöntözés 
mesterségének betanulására.

** Uj büntető törvénykönyv 
szerkesztésével foglalkoznak az igazságügyminis- 
térium codificationalis osztályában, és Szilágyi 
Dezső osztálytanácsos legközelebb Londonba uta­
zik, az angol büntető perrendtartás tanulmányo­
zása végett.

“* Az orsz. dalünnepélynek 
mürendezési osztálya busvétvasárnapjáu gr. Szé­
chenyi Ödön elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
a felállítandó dalcsarnok építése és díszítése ter­
vezetének elkészítésével Keresztszeghy Antal és 
Lehmann festő urak bízatlak meg. Ezután szóba 
jött, hogy az egyes dalegyleteknek ugyan van 
zászlójuk, de mindeddig hiányzik az általános or­
szágos dalszövetséget jelképező lobogó. Egy ilyen­
nek tervrajzára Lehmann kéretett fel; gr. Szé­
chenyi Ödön pedig egy küldöttség élén bízatott 
meg, mely felkérje gr. Széchenyi Imrénél, misze-

TÁRCZA.

A tőipróba.
Regény az amerikai életből.

Irta: Or. HilliaoiN J. B.

(Folytatás.)

Ny omoiédás.
Reginaid déli 1 órakor tért vissza a villás­

reggelire, a mikor az egész család asztalnál volt 
s Klára legnagyobb örömére Lionel is.

Charlton néhány perczig habozott, vajon ne 
mondja-e el Lionelnek a múlt éji sajátságos tör­
ténetet, és amaz elhatározását, hogy a rejtélynek 
nyitjára akar jöni. Midőn azonban eszébe jutott, 
mennyire jó véleményben van Klára imádója Eve- 
lynné iránt, s egyszersmind elgondolta a gyanú- 
alap csekélységét, legczélszerübbnek tartá hall­
gatni és mai napon teendő nyomoződásának ered­
ményét bevárni. Midőn fél kettőre Evelynné pom­
pás sétaöltözetében a terembe lépett, oly bájoló 
volt, hogy még Reginaid is, minden benső ellen­
szenve daczára. kénytelen volt megbámulni.

Ki akarsz sétáiul Máriám? — kérdé 
Evelyn ur, kissé meglepetve.

— Igen, kedvesem, — viszonzá a nő. Union 
^uare-be megyek Bartlett asszonyhoz, kinek már 
r? óta adósa vagyok a látogatással, és attól tar- 
* u °a ez* tovább halaszt&nám, könnyen nehez­
telését vonhatnám magamra.

De hát mért nem aaágy kocsin ?
. ~ Ab, ily rövid útra kár lenne befogatni. 

Csakhamar ismét hóba leszek.

Reginaid látta, hogy nem sok vesztegetni 
való ideje van. A férjnek nejével való társalgása 
alkalmat nyújtott neki arra, hogy távozván, szo­
bájába siessen, hol is bőröndjéből bosszú bő zekét 
vont elé, melynek galléra arczát egészen elfedte, 
kalap helyett pedig egy mélyen fülére húzható 
prémes sapkát nyomott fejébe. Midőn magát ekint 
a tükörben megtekintő, meggyőződött afelől, hogy 
ebben az öltözetben őt még legközelebbi rokona 
sem lenne képes felismerni. Ekkor lesietett s egy 
hátulsó ajtón, mely gyalog ösvényre nyilt, kisur­
rant s rövid kerüléssel a fösétányra ért. Itt vette 
észre Evelynnét, midőn ez a 16-dik számú utczába 
bevágott, s gyorsitni kezdé lépteit, úgy azonban, 
hogy nehány lépésnyi tér maradjon köztök. E hé­
zagot mindvégig megtartá, mig csak Broadwayt 
elérték. A Broadway és a 16. sz. utcza szegletén 
megállapodott Evelynné, mig egy alsóvárosi om­
nibus érkezett oda, melybe beszállóit

Most látta csak Reginaid, hogy ki van 
játszva. Ama biztos reményben, hogy e nő csak 
gyalog teendi meg útját, semmiféle ellenintézke­
dést nem tett a nőnek e manővere ellenében, s igy 
csak bámulni volt kénytelen a tovagördülő kocsi 
után. Ekkor e szavakat hallá háta mögött:

— Nincs szüksége kocsira uram?
Megfordult az ifjú s közvetlenül mögötte 

egy üres bérkocsit látott áilani.
— Kocsis! — szólt Reginaid, - óhajtanám, 

hogy azt az omnibust kövesse, és midőn megáll, 
szintén állapodjék meg. Mindig a nyomában le­
gyen, de ne engedjen engem előbb kilépni, mig 
észre nem veszi, hogy egy fekete bársony köpe­
nyes nő, fehér tollas kalappal, az omnibust oda­
hagyja. Jól megjegyezze ezt magának s akkor 
kétszeres viteldijat kap. .

— Csak bízza rám Sir! — szólt a bérkocsis. 
Én ügyelni fogok és nem leszek az oka, ha a vadat 
elszalasztja.

Reginaid beugrott a kocsiba, a kocsis meg- 
suhogtatá ostorát s a lovak gyors ügetésben ha­
ladtak az omnibus után, melyet csakhamar utol­
értek s mindenütt ennek nyomában haladtak. A 
Broadway és a csatornautcza szegletén a kocsis 
Reginaidhoz hajtá le fejét és ezt súgta neki:

— Most a leggyorsabban kilépni uram; a nő 
épen kiszállott

Charlton orvos kinyitá a kocsi ajtaját, pár 
dollárt vele a kocsisnak és sietett Evelynné után, 
ki gyorsan haladt lefelé a csatorna-utczán, míg­
nem egy az East-Broadway szögletétől nem 
messze levő lakhoz érkezett. Itt egy kis kulcsot 
vevén ki zsebéből, a ház ajtaját gyorsan megnyitá 
s oly ügyesen siklott azon be, hogy Reginaidnak 
alig volt alkalma ez előzmémt megfigyelni. Ismét 
nem csekély zavarba jött, mert ez egy kis két eme­
letes magánlak volt, melybe, mint belátta, nem 
hatolhatott be maga igazolása nélkül. Váltig me- 
resztgette szemét, vajon nem fedezhet-e föl va­
lami papirragasztványt a ház falán, melyről va 
lami kiadandó lakás hirdetését olvashatná le, de 
semmi efélét nem látott, s kénytelen volt azzal 
megelégedni, hogy az utcza túloldalán foglalhat 
állomást, s hogy legalább a lak külső részét meg 
figyelheti.

Kis ház volt ez mindenesetre, de különben 
elég csinos és tiszta. Midőn Reginald a felső ab­
laksorokra föltekintett, egy szobában két személyt 
pillantott meg fel s alá járkálni. Oh mennyire 
szerette volna ű most tudni, mi fog történni e fa­
lak közötti Mily gonosz terveket koholhatnak itt 

család jóléte és boldogsága ellen, a mely őt

most oly kiválóan érdekelte! Ily gondolatokba 
merülve, szemei egy eme ház közvetlen szomszéd­
ságában álló sütőboltra vetődtek, s azonnal föl­
tette magában, bogy itt eház lakói felől tudomást 
szerzend magának.

Beléptével egy idős asszonyt vett észre 
Reginaid, asztal mellett ülve, ki üres idejét ha­
risnyakötéssel töltötte épen.

— Jó reggelt asszonyom! — szólt az ifjú, 
nyájasan meghajtva magát

Jó reggelt Sir, — fogadta a nő az üdvöz­
lést; — de nini 1 hiszen ez Charlton orvos, olyan 
igaz mint élek!

— Hát ismer engem kegyed ?
— Hogyne ismerném? Hát nem ön gyógyi- 

tá-e meg az én Mary Janemnek a fájós ujját? 
Nem emlékezik ön már, mikor én tartám a kezét 
a leánynak, mig ön fölmetszé az ujját?

— Igazság! Most már kezdek rá emlékezni. 
Önnek leánya Mary Jane nemde Scratchemnéoél 
volt szolgáló ?

- Igen, pedig hejh veszekedő vénasszony 6 
kegyelme! Mary Jane nem bírta ki nála a lakást; 
mindig csak azt hajtogatta: „Mary Jane miért 
nem teszed ezt ? Mary Jane miért nem teszed 
azt?“ így ment ez egész áldott napon át. Korho- 
lás és veszekedés sohasem szűnt ott meg. Az én 
kis lyányom csak nem szakadhatott ketté, hogy 
egyszerre két helyre is pattanjon I Nincs-e 
igazam?

Reginaid igazat adott e nőnek, amennyiben 
határozottan kimondá, hógy ez phizikai lehetet-

jő alkalmazást nyert s az egészben az a legjobb, 
hogy mindig haza jő éjszakára.

— Valóban nagyon örvendek rajta, — vi­
szonzá Reginaid nyájasan. — De hát hol lakik 
most kedves leánya, Crawfordné asszonyság?

— Itt mindjárt az első ajtónál; és pedig 
ugyan derék úri embernél. Némelyek azt mondják, 
hogy nem illik fiatal leánynak nőtelen urnái szol­
gálni. Ph édes jó istenem! Pedig Leyton urat az 
ő orvosi szerei annyira elfoglalják, hogy rá sem 
néz leányomra.

Reginaid lelkében némi világosság kezdett 
ébredni.

— Ennek az urnák Leyton a neve, azt 
mondta ön ?

— Igen uram; kétségkívül az a neve. Talán 
ismeri ön őt ?

— Csak úgy távolról.
— No akkor igen jeles embert ismer, annyit 

mondhatok. Ő nem káromkodik és veszekedik, 
mint Scratchem asszony, és nincs is oly tömérdek 
dolog. Sokszor az is megtörténik, hogy oyolez 
napig sem látja gazdáját Jane Mary, de ö azért 
minden napról pontosan megkapja bérét. Én azt 
hiszem

Hogy Crawfordné asszony még meddig di- 
csérgette volna leánya gazdáját, bajos lenne meg­
mondani ; e pillanatban hátat fordított Reginald a 
nőnek, mivel a szomszéd ház kapuját nyílni hallá, 
s a bolt ablakához állva, látta a nevezett gentle­
mant testestől lelkestől egy nagyon egyszerűen 
öltözött nővel kilépni, mire ő bocsánatot kérvén 
az öreg asszonytól, gyorsan elsietett

üq iám .doktor ur, ».szegélyt- o
el kellett távoznia onnan; de hála istennek, igen

(Folyt, köv.)
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tint vállalja el a készítendő zászló ke^ztonyasá- 
gát s egyúttal pártokig mozdítsa elő annak lé-

te81té8|* Az elmúlt ünnepi napo­
kon annvi volt a mulatság Pesten, hogy az él­
vek emberének százfelé kellett volna szakadnia, 
ha minden gyönyörre hivő alkalmat nem akart 
elszalasztani. A Margitsziget megnyitása a Gellért- 
ünnep, a budavári színház ünnepélyes megnyitása 
a Batthyányi szobor javára rendezett tánczestély- 
lyel egybekötött hangverseny, a zugliget, a sváb­
hegy, az orsz. dalegylet és a zenesegélyző egylet 
javára szánt tombolával egybekötött séta hang­
verseny mind megannyi élvezetforrás volt, melye­
ket mi egyszerűen csak megjelezünk azon zára­
dékkal rekesztve be csikkünket, minő boldogok 
azok a pestiek!. . .

** Egy kömüveslegény valame­
lyik budai mulató-kertben töltött fegyverével kér­
kedett, hogy az milyen jó. belőle minden lövés 
talál és a véletlen szomorúan igazolá szavait, 
mert forgatás közben a fegyver elsült s a vigyá­
zatlan saját magát lőtte meg.

** A „Hattyú" vendéglőnél tegnap­
előtt tűz ütött ki, de korán észrevették és szeren­
csésen el is oltották.

** Németby Györgyöt 8 nejét, 
Eötvös Borcsát, kik egykor kedvelt tagjai voltak 
a nemzeti színháznak, ismét visszaszerződtették 
az intézethez.

Beim 4.

v* Egy pesti lakosnak három 
éves kis leánykája a napokban a tűzhely mellett 
játszott s mielőtt észrevették, lángba borult a 
szerencsétlennek ruhája s csak összeégett testét 
menthették meg, hogy legyen a szomorodott szü­
lőknek mit eltemetni.

Sajó-Gömörön közelebb tűz 
ütött ki, mely néhány perez alatt 18 házat bam-j 
vasztott el.

** Szolnokon érdekes őslénytani le­
let történt e napokban. A megáradt Tisza ismét 
leapadván, az ár által meghánytorgatott iszapban 
K 1 o d i k szolnoki halászmester óriási ősvilági 
koponyára bukkant, melyet szerencsésen szárazra 
hozatott és házába szállíttatott, hová azóta a la-! 
kosság is kíváncsian tódul, a „czethalat“ (mert! 
annak tartják) megnézendő. A koponya azonban 
úgy látszik nem czethalé, hanem őselefánté (ele-; 
phas primigenius) és meglehetős karban van. — 
Mintegy 3 láb hosszú és 2—2'/» láb átmérőjű. — 
Eléggé konservált állapotban megvannak rajta a 
homlokcsontok, hálántékcsontok, szemgödrök kör­
nyezetestül, az orr belső üregei, a fölső állkapocs 
négy sértetlen zápfoggal stb. Egy agyar 1 és fél 
láb hosszú darabja a többitől különválva találta­
tott meg. Az értékes kövületet már jelentékeny 
összegért meg akarták venni a bécsi gyűjtemény 
számára, de derék birtokosa inkább oda akarja 
ajándékozni a nemzeti múzeumnak, ha 
a kihalászásával járó — aránylag jelentéktelen 
— költségek neki megtérittetnek.

** Ugyancsak Szolnokon történt ez a

lelet is csakhogy ez nem ösvilági kövület, hanem | 
egy irtózatosan összevagdalt férfi hulla, melyet a 
szolnoki országúton találtak ismeretlen tettesek-1 
töl meggyilkolva. A lehető legnagyobb barbaris- j 
musról tanúskodik a holttest. A nyak el van vág­
va, a szemek kiszúrva, a fülek lemetszve saz egyéb 
tagok irgalmatlanul összevagdalva. A nyomozások 
erélyesen folynak;

** Kis-Sitkén (Vasmegyében) a múlt 
hetekben iszonyú tűzvész dühöngött, mely nehány 
lakó házat és pajtát kivéve majd mindent porrá,! 
hamuvá tett. Mintegy 16 db szarvasmarha lön a 
lángok martalékává. Sertés alig maradt, sokaknak 
gabonájuk égette!; két ember teste is annyira j 
megégett, hogy megmaradásához kevés remény1 
van. A tűz keletkezésének oka nem tudatik.

** Aradmegye eleki kerületének 
birtokosai s értelmisége, "a törvényszékek elren­
dezését e kerületre nézve sérelmesnek látván Ele­
ken april 25-kén nyilvános értekezletet tart.

** A „Vasmegyei Lapo k“- ban 
olvassuk: A napokban a vasút melletti étkezdében! 
egy vasúti posta expeditort fogtak el. A pénzes 
leveleket feltörte, s azokból 1800 frtot rakott 
zsebre, de tette idejekorán felfedeztetvén még jó­
kor gondoskodás alá vétetett.

** M. Szigeten, nagypénteken — Írja 
a „Tisza“ délelőtti fél 12 órakor, midőn a r. kath. 
szentegybázban már csak nehány imádkozó vojt 
jelen, a templom közepén telállitott, ritka szépsé­
gű s több százakat érő színes kristály üveggyön 
gyökből mesterileg készített ur koporsója meg-

gyuladt, leégett A szentséget az ott őrtálló egyik 
honvéd vette le helyéről, s mentette meg a lán­
goktól, valamint az ur testét ábrázoló öntvényt 
is. A magas boltozatig felcsapó láng, a templom­
ból kitörő füst, az egész piaczot — hol élénk heti 
vásár volt — rémületbe ejté s általános zavart 
keltett.

Legújabb.
— Buda, april 21. Buda város képviselő 

testületének többsége Írásban kötelezte magát, 
hogy a választás napjától számítandó 3 év eltel­
tével önként lemond, nem tartván további mükö 
désöket törvényesnek és jogosnak.

— Zágráb, apr. 20. A horvát ország­
gyűlés ma nyittatott meg, azonban nem lévén ha-; 
tározatképes, az ülés elnapoltatott.

— B é c s, apr. 20. A mai „Wiener Abp.“ 
ismételve igazolja akormáuy azon eljárását, hogy 
cselekvésének programmját nem tette közzé, — | 
arra utalván, hogy Rcchbauer programmja, — ki­
nek elveit, lényegében a jelenlegi kormányférfiak 
is osztják, — azon kérdésben: miképen létesit- 
tessék a nemzetiségekkel való egyetértés, bizo­
nyos tartózkodást követ. Az „Abp.“ mondja: Va­
lamely programmnak közzététele vagy a dolgok 
menetét nehezítené meg, vagy pedig ez utóbbiak 
a programra megsemmisülését idéznék elő.

— P á r i s, apr. 20. A baloldaliak manifes- j 
tuma már megjelent. Abban ezek mondatnak: Az 
alkotmányzat által veszedelmes előjogokat tart 
fenn. Az országa plebiscitum által saját lemondá-:

sát fogná megszavazni. A manifestum azt tani 
csolja, hogy vagy „nem‘-et tartalmazó czédulií" 
kai szavazzanak, vagy a szavazástól való tart* " 
kodás által fejezzék ki óvásukat. ‘ l0z"

— Konstantinápoly, apr 20 
montenegrói fejedelem egy emlékiratot intézed 
a Skutariban összegyűlve levő határszabálv • 
bizottmányhoz, melyben Malovelo-Ardo-hoz Vr 
jogait fejti ki, — egyúttal gyors és igazságos eb
döntést kérvén.

Közgazdászat.
<E.) Debr. apr. 21. Piaczunkra ma & behn 

zatal minden élelmi czikkre nézve a legesek 
lyebbnek mondható, úgy hogy nehány darab ke 
nyeren kívül alig hoztak egyebet, a "mi kelendő 
volt, az országos elővásár is igen gyéren, csak d ° 
rabolva foglalkoztatja mind a kereskedő, mind^ 
vásárló feleket. A több Ízben közbejövő izraelita 
ünnepek nagy hátrányul szolgálnak, ma estére it 
be áll. s tart vasárnap reggelig az ünnep.

A szentgyörgyi országos vásárhoz mentei 
kevesebb remény kínálkozik, már csak g mostoha 
időjárás következtében is mivel az eső nélkül 
szárazság nagyon visszataszító minden niivénvre 
Szalonna mázsája 27—30 ft. - Időjárásunk mii 
több nap óta egyformán tartó, száraz szeles bü=

Bécsi tőzsde, apr. 21. Cs. arany 5.86Í~eztist~T205Ö 

Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly
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Előfizetési

Itvly b«‘i» és pusti

Egy ,-vre 10 frt. fél 
Három hóra 2 frf

Egyes szám ]

' JfCIfifisetési
jett közlemény 
%r e c • e y-htiz f
gxerkesztöspghel 

ve kültlenilfi

Hirdetési
5 hasábos petil sd

Ausitria jövel 
progj

(U—i.) Rósz hJ 
nyekkel, idő- és hJ 
nem vetve, csak ugvl 
szati miveleteit. Ép il 
iomata az, ki az uta 
mielőtt ama sikamlj 
ueve — á 1 1 a tn kj 

Midőn dr. Red 
ügyéri tárcza válialál 
késett formulázott pr 
nisterium-alakitó üj 
sinór mértékül véve 
mányzat egyik gépd 
laini. — L

Jól tudta azt a il 
meny koránt sem vei 

” Íven a jelenben szervi 
jutni lehet; azonbanj 

- zást, melylyel legalj 
esélyeit jgyeké 

1 sitaai. —
Alighogy a I.al 

nagyából megalakult^ 
sett programmját ny ill 

Érdekesnek tárj 
lényegében adn\ hogyl 

,) üézetók legyen, mclí 
. Ivek Potocky gnífnál 
. üthették.

Először is azt ni 
. „a fenn álló alkvtmáui 

sértetlen alapjának, ml 
. san an a hivatott téri 
( változtatni."

Továbbá szükség 
„ decz. 21-iki állami 
. Szerinte, egyenes u 
képviselőházi 

I nrakházát tartományJ 
,(eg\ es országok és tárj 
aletoleg, a birodalmi 
ji ráhságok és tartomáuj 

megállapitott egységéi 
|»gyes tartományok a| 
íját azonban lehető szé 
I és czélszei ü s eszély j 
i fejleszteni; a nemzeti 

szabadelvű nemzetiség 
nul alkotni , mely nj

• teljes szabadságot nyi 
. nemzeti müvelödésénil 

I minden centralisatio,
I lenités ellen biztosíts, 
fazonban a né 
Imára azon o1s | 
la z t tört é il e 1 
Iveltségees b H 
I m e g i 1 1 e I i “

Az állampolgári 
\ szabadelvűsé" elvei sze 
I uj büntető törvények 

. küdtszékek stb. ivuiiiij 
Az egyházzal szíj 

§ lenségét és fensóségét 
i fen akarja tartani. A p{ 

gári törvények által óh 
I gári házasságot véglet 
: ni, s a concordatuiuut 
í költségeinek enyhitc 

szükségesnek latja . 
korlátolni

Végre a kiilpoliti! 
ségnek tekinti a bék 
Németország egyesüli

■ rinte nem szabad, eilel 
; délszláv tartományokb|
* s lehetőleg barátságé- 
4 Porosz- és Oroszország

Ezek volnának
■ Rechbauer prograinm, 

bocsátotta közvéleménl 
vánosság utján.

Van a doktor uil
• sok olyan, mit minden | 

kozó ember örömmel 
nan szeretjük hinni, hej 
Rechbauer a német

t 4s^re szúrt oda, csal 
mintegy az „ördögin) 
mondván, hogy a néme 
Tánja tartani; ami mir]

* 'ehetetlen törekvés, s
i zolva, ha az utolsó p] 
Egyesülésének végerej 
Ektet, minek elősegítés 

szűk, hogy Ausztria \\

)Qajlamot mutatna.
Többi pontozatá- 

Programmja sok teki| 
hiszik, s némi

Én t,-*“’ ° UGUli megrol 
I h ’ C kormányzati pr] 
‘ehetne, országok és 11 
etni,_

1


